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A JÖVŐKUTATÁS ÉS A HOSSZÚ TÁVÚ TERVEZÉS 
KAPCSOLATA MAGYARORSZÁG ON 

1. önálló elemző és prognosztizáló munkaszakasz 
a magyar hosszú távú tervezésben 

Az Állami Tervbizottság 1979 márciusában elfogadta az 1981—2000. 
évig terjedő hosszú távlatú terv kidolgozásának a munkaprogramját . A 
munkaprogram az 1979—1982. évekre szóló — a hosszú távla tú terv 
kidolgozásával kapcsolatos — teendőket foglalja magában. A munka
program a tervezési feladatokat két, egymástól részben elkülönített , de 
egymással mégis szoros összefüggésben levő munkaszakaszra osztja. Az 
első munkaszakaszt elemző és prognosztizáló munkaszakasznak nevezi, 
a másodikat a koncepciókat kidolgozó munkaszakasznak. Ez utóbbi 
munkaszakaszban már nagyobb követelmény a konzisztencia, a szelek
tivitás. 

Az elemző-prognosztizáló munkaszakasz keretében az elemzéseket el-
<ő<;orban az Országom Tervhivatal munkatársai, a minisztériumok közre
működésével végzik. Sokoldalúan elemzik a kibontakozó, uralkodó és az 
elhaló fejlődéstendenciákat, s emellett feldolgozzák a korábbi hosszú 
távlatú tervezési munkák kapcsán szerzett tapasztala tokat is. Az elem
zéseket azért a tervező hatóságok, illetve tervező szervek végzik, hogy 
c/által megfelelően felkészüljenek a prognózisok fogadására, hiszen a 
prognózisokat a tervezés további munkáiban nekik kell hasznosítaniuk. Az 
elemzéseknek a tervező szervek által való elvégzése egyben azok hatá
rozott jelenlétét biztosítja a tervező munka minden szakaszában. 

A prognosztizálást viszont nagyobbrészt külső szakértők — nagy súly-
lyal a tudományos kutatóintézetekre, akadémiai bizottságokra alapozva 
— végzik. A prognosztizálás a jelenlegi tervezési gyakorlatban a ter
vező munka előkészítő-megalapozó szakasza. A korábbi tervezési gya
korla tban a prognosztizálás nem jelent meg önálló munkaszakasz
ként, sokkal jobban beolvadt a tervezés munkafázisaiba, dokumen
tumszerűen sem készültek — néhány kivétel től eltekintve — ön-



álló prognózisok. A korábbi tervezési gyakorla t azzal a következ
ménnyel is járt, hogy a prognosztizálási tevékenység sajátosságai, karak
terisztikus vonásai nem is érvényesültek kielégítő mértékben, hiszen mind 
a munkák, mind a dokumentumok beleolvadtak más tervezési fázisokba 
és dokumentumokba. Arra sem volt mód, hogy a külső szakértőket, köz
tük a különböző szaktudományok képviselőit, olyan nagy számban von
ják be a tervezésbe, mint jelenleg. 

A prognosztizálási munkaszakasz — miközben szerves egységet alkot 
a tervezés többi szakaszával — önállóságának a növekedése, relatív 
elkülönülése nagyobb lehetőséget kínál a nem hagyományos kérdésfelve
tésekre és válaszkeresésekre, nagyobb a szabadságfok a különböző alter
natívák, prognózisvariánsok kidolgozása tekintetében. Hiszen pl . ilyen 
körülmények közöt t mód van a r ra is, hogy olyan hipotéziseket is fel
állítsanak, amelyeket esetleg nem lehet verifikálni. Meg lehet vizsgálni 
olyan fejlődési a l ternat ívákat is, amelyek a későbbiekben a tervekben 
nem vehetők figyelembe. Ettől még ezek az al ternat ívák fontosak lehet
nek. Egyrészt azért, mert fejlesztik az a l ternat ívákban való gondolkodás 
készségét, másrészt azért, mert a kisebb valószínűséggel bekövetkező, ke
vésbé várt események esetére is kínálnak felkészülési lehetőségeket. To
vábbá a nagyobb számú variánsok jobban felszínre hozzák az egymást 
keresztező tendenciákat, és lehetőséget kínálnak ezek fejlődést fékező 
hatásának csökkentésére, esetleg kiküszöbölésére. Végül nem mellékes az 
sem, hogy a prognózisvariánsok nagyobb száma széles körű vitalehető
séget kínál, jobban biztosítja a különböző nézetek, s nézetrendszerek üt
köztetését. Ez utóbbiak azért lényegesek, mert — minthogy a prognó
zisok kidolgozásában nagy számban vesznek részt a tudományok műve
lői, akiknek életformájukhoz tartozik a vi tatkozás — ennek révén mód 
nyílik arra, hogy a vi ták konstrukt ív jellegét biztosítsuk, hiszen nem elég 
a meglevőt bírálni, szükség van a továbbhaladás felvázolására is, és a 
viták így szervezetten kézben tar tha tók. 

Minthogy a prognózisok nagyon változatos kérdésekkel foglalkoznak, 
egységesen alkalmazott módszertant nem írtak elő a prognózisok kidol
gozásához. Ugyanakkor a prognózisoknak a tervező munkába való terv
szerű beillesztése megköveteli, hogy tar talmi, szervezeti, metodológiai 
követelményeket — persze eléggé tág határok közöt t — egységesen érvé
rt vesítsenek. Ezért az Országos Tervhivatal a következőket ajánlotta a 
prognóziskészítő szervek és munkakol lekt ívák figyelmébe: 

1. Valamennyi prognózisnak tartalmaznia kell a prognosztizált folya
matok múltbeli alakulásának bemutatását, a vizsgált folyamatra ható té
nyezők feltárását, az összefüggések közgazdasági értelmezését. 

Mivel a prognózisokban általában 20 éves periódust vesznek alapul 
a jövőre vonatkozóan, célszerű bázisidőszakként is legalább 20 évet fi
gyelembe venni a múltra vonatkozó elemzéseknél. Ezek az időkategó
riák azonban nem merevek. A prognosztizálás műfaji sajátosságához tar
tozik a problémák változatosabb, szabadabb közelítése, és ez értelem
szerűen azt is jelenti, hogy a vizsgált időtar ta lmat sem szabad mereven 



kezelni. Ha a fejlődén tendenciák feltárása a prognosztizálás célja, ak
kor számolni kell azzal, hogy a fejlődési tendenciák változása sem a 
múltba, sem a jövőre vonatkozóan nem követi mereven a teror.zesi perió
dusokat. Márpedig nemcsak a fejlődési i rányokra, hanem a fejlődési irá
nyok megváltozására, fejlődési fordulópontok, sőt fejlődési töréspontok 
bekövetkezésének várha tó időpontjára, időszakára is kell prognosztizálást 
végezni. N e m mellékes az sem, hogy a tudományos előrelátás időtar tama 
problémaköröktől függően is eltérő, és már csak ezért sem lehet egysé
ges megfontolásokat érvényesíteni az időszak hosszúságának kijelölésekor. 
Figyelembe kell venni azt is, hogy bizonyos fajta prognózisoknak egy
aránt alkalmasnak kell lenniük a közép- és hosszú távú tervek tudomá
nyos megalapozására, másfajta prognózisok viszont csak a hosszú vagy 
a középtávú terveket alapozhatják eredményesen. 

2. A prognosztizálási folyamatok értékeléséhez minden olyan esetben, 
amikor ez lehetséges, nemzetközi összehasonlítást is kell alkalmazni. A 
nemzetközi összehasonlítások részben azért fontosak, mert Magyaror 
szágon különösen nagy a külkereskedelmi áruforgalom jelentősége, h i 
szen a nemzeti jövedelem mintegy 5 0 % - á n a k megfelelő érték cserélődik 
ki nemzetközi szinten. Ezért a nemzetközi összehasonlítások közvetlenül 
is jelentősek. Ezen túlmenően azonban átfogóbb értelemben is fontosak 
ezek az összehasonlítások. Orientációt adnak a tudományos és a műszaki 
fejlődési tendenciákról. Hasznos segítséget jelentenek a tudományos és 
műszaki fejlődés, részben a gazdasági fejlődés területén érvényesülő tör
vényszerűségek feltárásához és megértéséhez, és minthogy Magyarország 
közepesen fejlett ország, gazdasági és műszaki szempontból a nemzetközi 
összehasonlítások segítséget nyúj thatnak a következő stratégiák kidolgo
zásához is. 

3. A prognózisok készítői a prognosztikai munka dokumentálásakor 
ismertessék fő vonalakban az alkalmazott prognosztikai módszereket éi 
a módszerek kritikai értékelését is. Amint ez ismeretes, a prognosztikai 
szakirodalom mintegy 130—150 olyan prognózis-metodikát ír le, ame
lyek a prognosztizálásban egyaránt a lkalmazhatók. Ezek közöt t a meto
dikák közöt t nagy számban vannak olyanok, amelyeket más területre 
dolgoztak ki. Minthogy a prognosztizálási munka keretében eléggé nagy 
szabadságfok érvényesült a problémák felvetésekor, az a l ternat ívák ki
választásánál érthető módon nagy szabadságfokot biztosítanak a prog
nosztizálási munka irányelvei a módszertani választások tekintetében is. 
Hiszen a vizsgálódás tárgya, metodológiája és részben még a metodi
kája is, összefügg egymással. H a a prognosztizálás tárgya specifikumokat 
mutat más prognózis-tárgyakkal szemben, a metodológiának is kell hogy 
legyenek specifikumai. Emellett számolni kell azzal is, hogy a prognózi
sok készítői eltérő mértékben ismerik a különböző metodikákat. Való
színű, hogy a prognózis-tárgy metodológiája egymástól eltérő metodikai 
kombinációkra is felépülhet, és ez még nem feltétlenül veszélyezteti a 
prognózisok minőséget. Azzal azonban számolni kell, hogy a különböző 



metodikákat nem egyforma mértékben próbálták ki. Ezér t nincs kielégítő 
mértékű tapasztalat a különböző metodikák előnyeiről és korlátairól . Így 
a jelenlegi prognosztizálás hasznosan járulhat hozzá a prognózis metodi
kákkal kapcsolatos tapasztalatok gyűjtéséhez és krit ikai feldolgozásához. 

4. A prognózisok eredményeit összefoglaló dokumentumok tartalmaz
zák azt a hipotézis-rendszert is, amelyből az adott prognóziseredmények 
következnek. Abból adódóan, hogy a prognózisok a tervezés tudománvos 
megalapozását szolgálják, érthetően maguk is tudományos produktumok. 
Tudományos produktumok létrehozásának folyamatában a hipotézisal
kotás és a hipotézisek verifikálása egyaránt fontos mozzanatok. Hiszen a 
múltbeli fejlődésből, kiváltképpen hosszabb időszakokat figyelembe véve, 
többféle továbbfejlődési út, lehetőség is kínálkozik az esetek döntő több
ségében. Emellett szerepe van a prognóziskészítő személyek szubjektív 
értékítéletének is. A prognózis készítésekor ugyanis el kell dönteni, hogy 
mit tar tunk a jövőre nézve fontosnak a múltbeli fejlődési tendenciákból, 
milyen jelenségek vannak kis súllyal jelen, olyanok-e, amelyek a jövő 
csíráit képezik, vagy olyanok, amelyek már elhaló elemek, avagy olya
nok, amelyek sohasem voltak és sohasem lesznek fontosak. így tehát a 
prognosztizált jövő a múltnak és a jelennek nem mechanikusan extra-
polált vál tozata . A prognosztizált jövőben is mindig van egyfajta ér
tékítélet, a jövőnek tehát olyan vál tozatai jelennek meg, amelyek a 
báziselemzés kapcsán, „prekoncepciók" formájában, a prognóziskészí
tők fejében állnak össze első alkalommal. N e m minden hipotézis, 
nem minden prekoncepció verifikálható a jövőre nézve, és a prog
nóziskészítőknek eléggé erőseknek kell lenniük ahhoz, hogy hipotézisei
ket, prekoncepciójukat — azok tar thatat lansága esetén — bátran és 
gyorsan elvessék, nehogy azok előítéletté merevedjenek a jövőt érintő 
kérdésekben. 

5. A prognózisok kidolgozásakor több alternatíva kialakítására kell 
törekedni, be kell mutatni egyes alternatívák megvalósulásának, illetve 
megvalósíthatóságának a realitását is. Az t a jövőkutatás már eléggé meg
győzően bebizonyította, hogy a jövő többféleképpen alakulhat . A jövő
nek ténylegesen vannak al ternat ívái . Természetesen, a történelmi példák 
egész sorával lehet bizonyítani , hogy a múl tnak is vol tak al ternatívái , 
függetlenül attól, hogy valójában mindig csak egy al ternatíva valósulhat 
meg, köztük nem ri tkán olyan, amely reális a l ternat ívaként talán nem 
is tudatosult a történelem szereplőinek a fejében. Az al ternatívák létéből 
adód 'k , hogy a jövővel csak valószínűségi alapon lehet foglalkozni. H a 
viszont az al ternatívák valószínűségi jellegűek, akkor az is valószínű, 
hogy a különböző al ternat ívák megvalósulásának valószínűségi értékei is 
eltérőek. Ezeket az eltérő valószínűségi értékeket is lehetőség szerint ki 
kell mutatni, termés7etesen azzal is számolva, hogy a valószínűség ter
mészetéből adódóan a kisebb valószínűségi alternatívák is megvalósul
hatnak. 

6. Minthogy a különböző prognózisok sok esetben azonos tartalmú 
mutatószámokat foglalnak magukban, az Országos Tervhivatal közölte 



a prognóziskészítőkkel a mutatószámok értelmezését. Az értékbeni mu
tatók összehasonlítása érdekében az 1976. évi változatlan árak alkalma
zását tekintették i rányadónak és a nemzetközt összehasonlításokban a 
rubel- és a dollár-alapon való összehasonlítást egyaránt előírták. 

Az elkészült prognózisok kétféle fórumon kerülnek zsűrizésre. Egyik 
fórum-típust a Magyar Tudományos Akadémia osztályai, bizottságai és 
alkalmi testületei képezik. A másikat az Országos Tervhivatal által szer
vezett, lényegében tehát a prognózisokat felhasználókból alakított zsűrik 
töltik be. Az Országos Tervhivata l által szervezett zsűriző bizottságok
ban részt vesznek a különböző minisztériumok és más tervező szervek 
képviselői is. A kétféle zsűrizésben természetesen más-más szempontok 
kerülnek előtérbe. 

A Magyar Tudományos Akadémia keretében szervezett zsűrizés alap
vető célja: az egyes prognózisok tudományos megalapozottságának c 
megállapítása. Ennek keretében a következő kérdésekre kell választ adni : 

a) Milyen az adot t prognózis tudományos színvonala, érvelésének 
megalapozottsága? Figyelembe veszi-e az adot t területen a hazai és a 
külföldi tudományos eredményeket? A nemzetközi tendenciák keretében 
a prognózis mennyire megalapozott , realisztikus? 

b) Milyen a prognózis módszertani megalapozottsága? Az adot t terü
leten a szóba jöhető legjobb módszereket alkalmazták-e, s korrektül , 
szakszerűen jár tak-e el a módszer alkalmazásakor? 

c) Milyen más í tszteniletnek, tudományterületnek a befolyása az adot t 
prognózisra- 1 E tekintetben mire hívják fel a tudományos testületek fi
gyelmét? 

Az akadémiai vi tára készülő tervezetet a prognózis végső határideje 
előtt három hónappal kell elkészíteni. Minden prognózis akadémiai vitá
jához két opponens indokolt. A vita alapján a z esetleges korrekciókat egy 
hónapon belül keli megvalósítani és a prognózist az Országos Tervhiva
talhoz benyújtani. 

Az Országos Tervhivatal által szervezett zsűrizés szükség szenr-.t véle
ményt alkot a Magyar Tudományos Akadémia zsűriző munkajárni, más
részt értékeli a prognózist a tervezésben való hasznosíthatóság szempont
jából. Ez a zsűri a következő kérdésekre keres válaszokat: 

a) A prognózisban körvonalazot t fejlődési irányok, sávok hogyan v i 
szonyulnak azokhoz az előzetes elgondolásokhoz, következtetésekhez, 
amelyekre az Országos Tervhivatal saját elemzése alapján jutott? Milyen 
következtetések vonhatók le az eltérésekből? 

b) H á n y variánst, dolgoztak ki a prognózisokban, és azok milyen jel
legűek? Valójában kifejezik-e a prognózisok karakterisztikusan a fejlő
dési i rányokat? Mely variánsok ajánlhatók elsősorban a további munká
ban felhasználásra? Szükség van-e újabb variánsok kidolgozására? 

c) Mennyire érvényesülnek az adot t prognózisban a hatékonyság kö
vetelményei? Reálisak-e a prognózisok a termelési tényezők szempont
jából? 



d) Ho l muta tha tó ki a kapcsolódó prognózisok közöt t már most logi
kai ellentmondás, illetve hol h iányoznak a kapcsolódó prognózisok és a 
megfelelő variánspárok? 

Az Országos Tervhivatal keretében szervezett zsűrizés után nem kerül 
sor a prognózisok újbóli átdolgozására. Bizonyos kiegészítések azonban 
kérhetők. 

A prognózisok és azok értékelő vitáinak tapasztalatai alapján a Terv
hivatal összefoglaló dokumentumot készít. E dokumentum két részből 
áll. Az első rész a prognózismunkának mint tevékenységnek az. értékelését 
tartalmazza. A második rész a prognózismunka kapcsán szerzett tartalmi 
eredményeket foglalja össze. 

A hosszú távlatú tervezés jelenlegi munkaszakaszában az Országos 
Tervhivatal megbízásából és elvi irányításával 27 prognózis került ki
dolgozásra. Ez a 27 prognózis a hosszú távlatú társadalmi-gazdasági fej
lődés számos és egymástól különböző aspektusát érinti. 

A prognózisok első csoportját a magyar népgazdaság külső köt nyele
iére vonatkozó prognózisok képezik. Ennek keretében került kidolgozás
ra a világgazdasági környezet változását feltáró prognózis, továbbá az 
elkészült világmodellek kri t ikai elemzését és a modellekből levonható 
következtetéseket magában foglaló tanulmány. 

A prognózisok második csoportját a hazai társadalmi-gazdasilgi fejlő
désre vonatkozó alap-prognózisok képezik. E prognóziscsoport kereté
ben került kidolgozásra pl. a népesség hosszú távú alakulását feltáró 
prognózis, a foglalkoztatás feltételeinek változását feltáró prognózis, a 
hazai természeti erőforrások várható alakulását feltáró prognózis, a tár
sadalmi fejlődés feltételeit feltáró prognózis, a gazdasági növekedés és 
a strukturális a rányok prognózisa. 

A prognózisok harmadik csoportját a társadalmi-gazdasági fejlődés 
egyes részterületeire vonatkozó prognózisok képezik. A népgazdasági 
ágak, ágazatok, gyártmánycsoportok alakulását feltáró prognózisok, a 
lakosság jövedelmi viszonyainak prognózisa, az egészségügyi, valamint az 
oktatás, az idegenforgalom, a sport stb. fejlődését feltáró prognózisok 
tar toznak ebbe a csoportba. 

A prognózisok negyedik csoportját a területi és a környezetvédelmi 
prognózisok képezik. Ide tar toznak a termelőerők területi lehelyezésével, 
a településhálózat fejlődésével, a környezetszennyezés és a környezetvé
delem alakulásával kapcsolatos prognózisok. 

2. Az elkészült prognózisok zsűrizése 

Mindenekelőtt örvendetes tényként kel! leszögeznünk, hogy végül is 
valamennyi prognózis elkészült és számottevő időbeli elcsúszás a prognó
zisok készítésének többsége' kapcsán nem volt. így tehát a prognózisokat 
időben az Országos Tervhivatal rendelkezésére lehetett bocsátani. 

Értelemszerűen nagy érdeklődés és várakozás előzte meg a prognoszti-



zálásl munkaszakaszt és örvendetes tény, hogy az MTA, annak intézetei, 
az egyetemi tanszékek, különböző főhatóságok és alkalmi team-ekbe be
kapcsolt szakemberek akt ívan vettek részt e munkában. Kiemelném azt 
is, hogy különösen élénk volt az akadémiai testületek bizottságainak vé
leményező munkája. Igen gyakran nagyon sok eredeti látásmódra való el
képzelést fejeztek ki, javaslatot ötletet fogalmaztak meg a vita alapjául 
szolgáló prognózisokban foglaltakhoz kapcsolódva, de nem ri tkán azo
kon túlmenően is. Gyakran volt tapasztalható az is, hogy az eredetiséget, 
a különösen kritikus problémákat illetően a zsűriző viták rendszerint 
gazdagabbak voltak, mint a vita alapjául szolgáló prognózisok. Látnunk 
kell azonban ugyanakkor azt is, hogy ezek az eredeti látásmódot tük
röző észrevételek, javaslatok gyakran — a vi ták természetéből adódóan 
— az ötlet szintjén maradtak és ezért azoknak prognosztikai hasznosí
tása elmélyültebb további prognosztizálási munká t tételez fel. 

Talán ál talánosítható jellemzője az elkészült prognózisoknak, hogy 
kimunkáltabbak voltak bennük a fejlődési folyamatok, az esetek többsé
gében kontinuitást feltételezve. Kisebb hangsúlyt kapott a prognózisok
ban a szintáttörések, fejlődési fordulópontok, sőt esetenként a fejlődési 
töréspontok bekövetkezésének valószínűsítése. Az al ternatív probléma
kezelés is még további k ivánnivalót hagy maga után. 

Érdekes tanulság az is, hogy jobban megfeleltek a prognosztikai kö
vetelményeknek azok a prognózisok, illetve prognózis-eredmények, ame
lyek részint olyan intézetekben készültek, ahol prognosztizálással már 
hosszabb idő óta foglalkoznak, részint pedig olyan témakörben, amelynek 
előzményeként korábban már nagyobb időhorizontú O M F B vagy más 
koncepciók is kidolgozásra kerültek. Tartalmazott bizonyos egyenetlen
séget a prognózisokban szereplő számszerűsített információk mennyisége 
és minősége azon túlmenően, hogy a különböző témakörök mérhetőségi 
szempontból, számszerű információk vonatkozásában eltérő feltételekkel 
rendelkeznek. 

Végül e kérdéskörrel kapcsolatban megemlítem a z t is, hogy bár bizo
nyos előrelépés megfigyelhető volt a prognózisok kidolgozása és zsűrizése 
kapcsán, az ágazatköziség és az interdiszciplinaritás elmélyítése irányá
ba, mégsem lehet azt mondani, hogy az előrehaladás e tekintetben ki
elégítő lenne. Sok még az interdiszciplinaritás címén a tudományok hoz
zájárulásának párhuzamos, illetve egymásutáni felvázolása, nem min
denütt álltak össze a problémakörök interdiszciplináris rendszerré. Érde
kes módon, a természettudományok és a műszaki tudományok képviselői 
nagyobb érdeklődést mutattak prognosztizálási munkájuk kapcsán — le
gyen szó akár a prognózisok kidolgozásáról, akár azok zsűrizéséről — 
társadalmi-gazdasági kérdések iránt, mint amekkora érdeklődés a társa
dalomtudományok képviselőiben természeti és műszaki kérdések iránt 
megfigyelhető volt. 



3. A fejlődési ciklusok hanyatló szakaszainak egybeeséséről 

A világ és hazánk mai nagy problémáinak egyik nagy kérdéskörét 
vi tathatat lanul az egyensúlyi problémák képezik. Ezek az egyensúlyi 
problémák nagyon változatos területekre terjednek ki . Az egyensúlyi 
problémák megoldása rendkívül fontos, nagyobbrészt azonban rövid-, 
közép- és részben hosszú távú problémakezelést igényelnek. Amennyiben 
igyanis az egyensúlyi problémák zömükben rövid-, középtávú és csak 
részben hosszú távú problémákként nem oldhatók meg, akkor a p rob
lémák már nem egyensúlyi jellegűek, hanem mélyebb strukturális ter
mészetűek. Ez utóbbiak mondanivalónk szempontjából a lényegesebbek. 
A világ mai problémáinak jelentős része abból származik, hogy a külön
böző időtartamú fejlődési ciklusok hanyatló szakaszai egybeestek. H a z a i 
társadalmi-gazdasági problémáinknak is ez egyik lényeges területe. H á 
rom, egymástól jelentősen eltérő időtar tamú, logisztikus görbék segítsé
gével egyaránt jól leírható fejlődés jutot t el lassuló-hanyatló szakaszába. 

Ezek egyike a fejlődés középtávú, 7—10 éves ciklusa, a másik a fej
lődésnek mintegy 50—70 áves ciklusa, a harmadik pedig a fejlődésnek 
több száz éves, az ipari társadalomként jellemezhető ciklusa. 

A középtávú ciklusokkal a tőkés országok vonatkozásában rendszere
sen foglalkoztak a szakirodalomban. Az utóbbi évtizedekben a szocia
lista országok vonatkozásában is. Vizsgálni tovább inkább azt lehetne, 
hogy van-e, és milyen mértékű összefüggés van a tőkés és szocialista 
országok fejlődési ciklusa között , követi-e, és ha igen, milyen időkülönb
ségekkel követi a szocialista országok fejlődési ciklusa a tőkés országokét 

Mondanivalóm szempontjából fontosabbak az 50—70 éves társadalmi
gazdasági ciklusok. Az 50—70 éves társadalmi-gazdasági fejlődési cik
lusok közül az utolsók az 1930-as években alakultak ki és az 1980-as, 
90-es években, tehát még az ezredforduló előtt zárulnak le. Ez a fejlődési 
ciklus nagyfokú leegyszerűsítéssel élve az állami beavatkozás, a központi 
tervszerű szabályozás kialakulásának és megvalósulásának ciklusaként 
fogható fel. Elméleti megalapozottságában fontos szerepet játszott egyfelől 
Keynes angol közgazdász, másfelől pedig kiemelkedő szerepük volt a 
Szovjetunióban a 20-as években lezajlott tervezéselméleti és irányítási 
vi táknak. Az állami beavatkozás és tervezés, központi irányítás gyakor
lati terepei vol tak a New-Dea l az USA-ban, a hitleri Németország gaz
dasági rendszere és egészen más társadalmi viszonyok közepette a szov
jet tervgazdasági rendszer. Az említett próbálkozások történelmi párhu
zamok voltak! Természetesen mind a szóban forgó elméletek, nézetek, 
mind pedig a gyakorlati megvalósításuk terén napjainkig jelentős fejlő
dés következet t be. Miközben a New-Dea l 1—2 év után megszűnt, a 
hitleri Németország pedig megszűnt történelmi p ráhuzam lenni a I I . vi
lágháború befejezésével, a fejlett tőkés országokban, különösen a szo
cialista és szociáldemokrata kormányok, szocialista vonatkozásban a 
Szovjetunió és a I I . világháború után mindenekelőtt a keleti-európai népi 
demokrat ikus országok is jelentős eredményeket értek el tervezési és irá-



nyitási rendszerük továbbfejlesztéseben. Így tehát ezek a szóban forgó 
történelmi párhuzamok a kezdeti és későbbi fejlettebb szakaszában útke
resések voltak a kor kihívására: # gazdaság hagyományos piacgazdaság
ként való működését így vagy amúgy, de mindenképpen meg kellett ha
ladni! Ennek a fejlődési szakasznak — a tőkés és a szocialista tá rsada
lom között meglévő minőségi különbségek ellenére — lénveges közös 
vonása volt az áilam szerepének a növekedés (esetenként túlsúlyossá 
válása), s ezzel együtt a centralizáltabb irányítási rendszer kiépítése és 
fejlődése, a gazdaságpoli t ikának és a szociálpolitikának valamilyen ösz-
szekapcsolása. 

A fejlődés folyamán különösen az utóbbi években, nem kis mértékben 
a középtávú fejlődési ciklus hanyat ló szakasza miat t jelentkező problé
mák és egyensúlyhiányok következtében kiütköztek bizonyos kor lá tok 
is. Ismételten a tőkés és a szocialista országok közöt t meglévő lényeges 
különbségek figyelembevétele mellett nyi lvánvalóvá vált , hogy a köz
gazdasági racionalitás követelményét csak nagyfokú kompromisszumok 
révén lehet összekapcsolni szociálpolitikai elvek érvényesítésével Az 
utóbbi időben ez a felismerés a fojtott gazdasági' növekedés talaján éle
sebb határvonal meghúzását eredményezte a gazdasági racionalitás, illet
ve a szociálpolitikai követelmények mellett érvelők között. Ez pl . jobban 
növelte a nyugat-európai országokban a jobboldali pár tok és a szocialista, 
szociáldemokrata kormányzási pár tok közötti nézetkülönbségeket. Ugyan
akkor élesebb v i táka t eredményezett a szocialista országok társadalom
tudósai közöt t is. 

Mindezzel együtt a tervezés és irányítás kialakult rendjének hatékony
sága és ezzel együtt számos tervelméleti tétel is megkérdőjeleződött. Mint
hogy azonban a tervezés és irányítás jelenlegi meghaladó új rendjét csak 
újabb fejlődési szakasz kialakításával összefüggésben lehet valóra vál
tani, és ennek átfogó összefüggés-rendszerét a tudomány még nem tárta 
jel, kézenfekvő lehetőségként kínálkozott egy liberálisabb piaciúb tár
sadalmi-gazdasági, irányítási rendszerhez való visszatérés gondolatának 
a felkarolása. Ez elsősorban az USA-ban volt hagyományosan megfigyel
hető, emellett a nyugat-európai jobboldali pár tok szociálpolitikát korlá
tozó törekvéseiben, és részben a szocialista országok közgazdasági nézet
rendszerének a feilődésében is, jóllehet hangsúlyozni kell, hogy a szocia
lista országokban a piacot támogató mechanizmusreformnak továbbfej
lesztett variánsai hangsúlyozot tabban korrekciós jellegűek, a túlzott köz
pontosításnak és a piac túlzott háttérbe szorításának mérsékléséi célozzák. 

Nem bizonyított az az állítás, miszerint a szocializmus szovjetunióbeli 
vagy kelet-európai modellje nem nyújt további perspektívát. Ez az állí
tás nyilván nem is bizonyítható. Nagy valószínűséggel állítható azonban, 
hogy a kelet-európai szocialista országok fejlődésének egy lényeges szaka
sza zárul le a 90-es években és szükségszerűen át kell térniük egy követke
ző fejlődési szakaszra. Azok a reformtörekvések, amelyek pl . a Szovjet
unióban a X X . kongresszustól kezdve ismételten kibontakoztak és az utób
bi időben újból felerősödtek, már ennek az útkeresésnek, átál lásnak a je-



gyében is folynak. Sikeres valóra váltásuk messzebb menő következmé
nyekkel jár majd, mint ahogy ezt ma el tudjuk képzelni. Ugyanúgy per
sze nagy hát rányok, lemaradás adódna akkor, ha reformtörekvések el
akadnának. Amennyire ezt napjainkban egyáltalán kívülről meg lehet 
ítélni, történelmi analógiákkal élve, persze nem irányait , hanem mére
teit tekintve, itt egy I. Péter-féle belső reform megismétlésének az igé
nyéről és talán kezdetéről van szó. Természetesen, a többi népi demok
ratikus országnak, így hazánknak is jelentős erőfeszítéseket kell tenniük 
a reformfolyamatok felkarolásában, egy következő fejlődési szakaszra 
való átmenet feltételeinek a megteremtésében 

A kép teljességéhez persze az is hozzátar tozik, hogy ugyanilyen jelen
tős átalakulások küszöbére érkeztek a fejlett tőkés országok is. Egy új 
fejlődési szakaszra való áttérés — min t m á r uta l tam rá — o t t is tör té
nelmi szükségszerűség. A szocialista és tőkés országok jövőbeli fejlődésé
nek egymáshoz való viszonyát, a köztük levő verseny alakulását nagy
mértékben befolyásolja, hogy melyikben halad gyorsabban a reform szük
ségességének felismerése és a reform fellételeinek megteremtése. 

Egészen nagy időhorizontú, több száz éves fejlődési ciklus hanyatló 
szakaszának bekövetkezése az ipari társadalom, az ipari civilizáció nagy
távlatú továbbélésének megkérdőjelezését jelenti. N e m tekinthető vélet
len jelenségnek, hogy éppen a legfejlettebb tőkés országokban vált egyre 
nyilvánvalóbbá az ipari társadalom kor lá ta inak felszínre kerülése. Az 
ipari társadalom legfejlettebb fokát tőkés társadalomként érte el. Ebből 
az is követikezik, hogy az ipari társadalom — a profitszempontoktól 
motivált szervezési racionalizmusa tőkés gazdasági racionalitásként mű
ködik a legeredményesebben. Valószínű, hogy ezt a racionalizálnági fo
kot a szocialista országok nem tudják elérni! A tőkés országok gazda
sági racionalizmusát mérséklő jóléti — mindenekelőtt szociáldemokrata 
— politikák reformista útkeresések. Ellentmondásos voltuk abban van, 
hogy a tőkés társadalmat mint ipari civilizációs típust akarják egyide
jűleg megreformálni és megmenteni. 

Az ipari civilizáció megkérdőjelezéséből következik, hogy a további, 
újabb fejlődési szakasz már nem, vagy legalábbis kevésbé lesz ipari ci
vilizációs szakasz. Ebből adódóan, különösen az európai szocialista or
szágok — amelyek ugyancsak ipari társadalmak, mégha közepesen fejlett 
gazdasággal is — egyre kevésbé tekinthet ik az .ipari formációkat köve
tendő példának. A szocializmussal, mint fejlődési szakasszal, pontosab
ban fejlődési periódussal úgy érdemes számolni, hogy annak meghaladá
sa az ezredfordulóig egyben az ipari társadalom meghaladásának, egy 
következő civilizációs típusra való átál lásának a fokozott k ibontakozá
sát jelenti. 

Az említett fejlődési ciklusoknak, pontosabban azok hanyatló szaka
szainak egybeesése deformálja is egymást. így pl . nem kizárt , hogy a rö
videbb ciklusok fellendülési szakaszai esetleg mérsékeltebb emelkedést 
muta tnak majd. Ugyanakkor azzal is számolni kell, hogy a távlati ter
vezésünkben egyes jövőbe mutató, jövőt generáló technikai rc.ulszere-



ken, technikai-termelési viszony-elemeken túlmenően egyre kevéske lehet 
követő stratégiát kialakítani. Az alkotó munkának, az eredeti útkeresés
nek — ami persze nem jelenti az országonként külön utakon való járást 
— már csak ezért is megnő a jelentősége. 

4. A társadalmi stabilitás megőrzése 
és az átállás megvalósításának összekapcsolása 

A nagyobb történelmi átalakulás, jelentős strukturális és értékrendbeli 
vál tozásokat von szükségszerűen maga után, s óhatat lanul feszültségek
ke l jár, még akkor is, ha e feszültségek a jelen és a jövő konfliktusából 
adódnak. Törekedni kell arra, hogy a feszültségek és feloldásuk az elvi-
selhetőség határain belül maradjanak, megszüntetésükre azonban nem 
célszerű vállalkozni. A feszültségeknek húzó hatása is van, gondoljunk 
csak a forradalmak, reformok jövőt formáló szerepére. 

A társadalmi stabilitás megőrzése semmiképpen sem jelentheti jelenlegi 
viszonyaink, értékeink — amelyek átalakulása egyébként is megkezdő
dött már — vál tozat lan átmentését, következésképpen a mai ál lapotok 
konzerválását . Meg kell őriznünk társadalmunk jövőbe mutató vívmá
nyait, és arra kell törekednünk, hogy az érték- és prioritás-váltás, struk
turális átrétegeződés úgy valósuljon meg, hogy lehetőség szerint ne le
gyen szakadás mai struktúráink, értékeink, prioritásunk megszűnése fis 
az új struktúrák, új értékek, új prioritások kialakulása között. Igényként 
fogalmazható meg az is, hogy az átalakulások időszakában a bizonyos 
i rányokban való túlfutásokból szükségszciüen következő korrekciók vég
rehajtása ne eredményezze a korábbi ál lapotok, a reálisan meghaladot t 
fejlődési fokokhoz való visszatérést. 

Ennek egyik lehetséges módja annak a megkeresése — és az általam 
vezetett kuta tásoknak ezt a problémakört ál l í tot tuk középpontjába —, 
hogyan lehet összekapcsolni a tudományos alapokon nyugvó lakossági 
szükségletek biztonságos kielégítését egy tudományintenzív termelési 
és szolgáltatási stratégia kidolgozásával és valóra váltásával? A lakossági 
alapszükségletek körébe — társadalmunk jó értelemben vet t tömegtársa
dalom jellegéből adódóan — a lakosság lehető legszélesebb rétegét érintő 
szükségletek tar toznak. A tudományintenzív termelési és szolgáltatási 
stratégia kidolgozásának és valóra vál tásának viszont az a célja, hogy 
olyan területeket fejlesszünk, amelyek a társadalmi-gazdasági fejlődés 
jövőbe muta tó területeinek minősülnek, amelyek lehetővé teszik az új 
fejlődési szakaszra való eljutást és természetesen, a lakossági szükségle
teknek, benne az alapszükségleteknek is lényegesen magasabb színvona
lon, ám nem mindenüt t növekvő mennyiségben való kielégítését. Munka
hipotézisünk, hogy az ipari civilizációs t ípust már részben meghaladó, 
következő formációs szakasznak is jellemzője lesz a társadalom tömeg
társadalomként — közben persze nagyon vál tozatos formai és tar talmi 
gazdaságot felmutató tömegtársadalomként — való működése. A követ-



kező formációs szakaszban is nagy szerepe lesz a lakosság legszélesebb 
rétegeit érintő szükségletek kielégítésének. 

Az alapszükségletek körét a szakirodalom hol szélesebben, hol szű
kebben értelmezve tárgyalja. N e m ri tkán at tól függően is, hogy a kuta
tásoknak adot t időszakban és adot t térségben vagy országban mely prob
lémakörök ál lnak középpontjában. Az alapszükségletek körébe tartozik 
mindenekelőtt a táplálkozás, a ruházkodás, a lakás, az egészségügyi, az 
oktatási-művelődési és az egészséges ökológiai környezet iránti szükség
let. Alapszükségletnek minősül a mozgás-helyváltoztatás, a munka-, a 
szabadidő, a közbiztonság, az emberi szabadság, az identitás és a belőle 
is származtatható stabilitásérzet, a közéleti részvétel formájában meg-
nyilvánvaló szükséglet, sőt egyes időszakokban adott társadalmi mechaniz
musok talaján még a radikálizálódási szükségletet is ide lehet sorolni. 
Az alapszükségletek körének pontos lehatárolására it t most nem törek-
sziem m á r csak azér t sem, mert mi a jelenlegi kuta tása inkban ennek egy 
viszonylag szűkebb csoportjával foglalkozunk. 

Mint lá tható, az alapszükségletek a szükségleteknek csak egy megha
tározot t körét foglalják magukba. Viszont az alapszükségletek az em
bernek mint bio-pszicho-szociális lénynek a szükségletét jelentik, ame
lyek kielégítése feltétele a történelmi időben és a térben szervezett kö
zösségi társadalomban való létezésnek és a harmonikus személyiségjegyek
kel való fejlődésnek. 

Az alapszükségletek köre nem kor lá tozódhat a biológiai szükségletek
re, illetve azok kielégítésére. Amennyiben a társadalom tagjainak a fej
lődésében a bio-pszicho-szociális aspektusok tekintetében egyenlőtlen fej
lődés alakul ki, ez személyiségkárosodást von maga után. Személyiség
károsodás viszonylag gyorsan kialakulhat , ám nagyon nehezen számol
ható fel. Ezér t a jövőben fokozott mértékben kell tervezési elvnek te
kinteni a harmonikus személyiségekkel való fejlődés feltételeinek a 
biztosítását. 

Miközben elfogadjuk a nemzetközi igazságtalanság egyik megnyilvánu
lási formájának az Észak-Dél szükségletei és ezen belül alapszükségletei 
kielégítettségében levő nagy szakadékot, nem fogadhatjuk el hazánkra 
nézve az alapszükségletek fejlődő országok szintjén való kielégítését, még 
átmenetileg sem. Ugyanakkor elvetjük a fejlett tőkés országok manipu-
latív fogyasztásának pazarló vonásait és a pazarló vonások szocialista 
országokban, köztük hazánkban való megjelenését is. 

Mind az alapszükségletek köre, mind pedig azok történelmileg meg
határozot t és tudományosan is fel tárható mértéke térben is és időben is 
nyitot t . Ugyanakkor vizsgálni kell az alapszükségletek kielégítettségének 
mértékét, a létminimumhoz való viszonyát, persze azzal , hogy az a lap
szükségletek kielégítettségének jelentősen meg kell haladnia a létminimu
mot a tudományosan meghatározható szükségleti normák irányában. Az 
alapszükségletek kielégítettségében persze figyelembe kell venni a lakos
sági aspirációkat is. Ez utóbbiak is azonban befolyásolhatók, és a tudo
mányosan meghatározható igények i rányába kell befolyásolni őket. Az 



alapszükségletek kielégítettsége terén is megfigyelhetők túlfutások, olya
nok, amelyek nem jövő' mutatóak. Ezért a használati értékek pazarlását 
jelentik. Ilyen túlfutások a táplálkozásban, a lakásszükségletek kielégíté
sében és más szükségleti csoportok esetében is megfigyelhetők egyes la
kossági rétegeknél. 

Az alapszükségletek és; azok kielégítése egyaránt vizsgálható az egyén, 
a kisebb közösségek szintjén, az irányítás mező- és makroszférájában. 
Rendkívül lényeges, hogy az alapszükségletek az egyén és a kis közös
ségek szintjén is kezelhetők. így lehetőség nyílik arra, hogy az egyének 
és a kis közösségek felelősségük bekapcsolásával vonhatók be szükségle
teik kielégítésébe. Ezt a felelősséget hosszú időn keresztül nem hangsú
lyoztuk kielégítően. Hosszú időn keresztül elsikkadt a köztudatban az 
is, hogy az alapszükségletek kielégítése és egyáltalán a szükségletek ala
kulása oktatási-nevelési és kulturális problémákra is visszavezethető, az 
oktatás-művelődés aJapszükségleti csoporton túlmenően is. Ez is arra 
utal — más fontos okokkal együt t —, hogy feltétlenül szükséges a kö
vetkező formációs szakasz struktúrái t , értékrendjét és prioritásait figye
lembe vevő jövőkép kidolgozása. 

A tudományintenzív termelési és szolgáltatásfejlesztési stratégiák egy
részt nem azonosak a növekedési pá lya módosulása olyan értelmezésével, 
mintha az extenzív fejlődési szakaszról az intenzív fejlődési szakaszra 
való átállásról lenne szó. Másrészt, nem vagylagosan veti fel a kérdést a 
termelés, i l letve az infrastruktúra-fejlesztés alternatívája közül válasz
tásra kor lá tozva a problémát, jóllehet ez utóbbi rendkívül lényeges kér
déskör. Továbbá a tudományintenzív termelési és szolgáltatási stratégia 
valóra váltása egyaránt a lkalmas az alapszükségletek jövőbe muta tó k i 
elégítésének alátámasztására és a termelés és szolgáltatás jelenlegi szint
jének meghaladására is, persze, megfelelő mechanizmusbeli feltételek biz
tosításával. 

A tudományintenzív termelési és szolgáltatás-fejlesztési stratégiák ki
alakítása kiterjed a társadalmi tevékenység valamennyi fontos területére. 
Hiszen pl . a mikroprocesszorok elterjedése ugyanúgy eredményezi az ipa
ri robotok térhódítását , mint a közlekedés korszerű szervezését, a tele
fonok elterjedését, vagy az egészségügyi szolgáltatások elterjedését, az 
oktatás, közigazgatás új a lapokra való helyezését. A biotechnikák tér
hódítása kiterjedhet a bio-chipek perspektivikus térhódítására csakúgy, 
mint az élelmiszer-termelés és táplálkozás egész ver t ikumára, ökológiai 
környezetünk fejlesztésére, a gyógyászatra, génsebészetre stb. A hulladék
mentes technológiák elterjedése, a különböző anyagok újbóli felhaszná
lása jelentős nyersanyag- és energia-megtakarítással jár, messzemenő 
környezetkímélő hatása van. A pé ldákat tovább sorolhatnám. A példák
ból is jól lá tható azonban, hogy vizsgálataink szakí tanak a hagyományos 
ágazati jellegű s t ruktúraképző szempontokkal . 

A tudományintenzív termelési és szolgáltatási stratégiák kifejlesztése 
egyik fontos feltétele a tudományos alapokon meghatározható lakossági 
alapszükségletek kielégítésének. Az alapszükségletek adot t sávhatárokon 



belül maguk is fejlődnek, kielégítésük is egyre korszerűbbé válik. Kö
vetkezésképpen az alapszükségletek fejlődése és kielégítése a társadalmi
gazdasági fejlődésnek maga is húzóereje. 

A tudományintenzív fejlesztési és szolgáltatási stratégiák természete
sen feltételezik, hogy az ilyen irányú tevékenységek nagyobb mértékű 
anyagi és erkölcsi megbecsülésben részesüljenek. I t t a tudományintenzív, 
innovatív tevékeny elismerésről van szó, s nem csupán, sőt nem is első
sorban ágazatok, vagy szakmák kiemelt bérezéséről. A társadalmi-gazda
sági tevékenység minden területén lehet, és kell hogy végbemenjen a 
tudományintenzív fejlődés, s ennek letéteményesei mérnökök és közgaz
dászok, pedagógusok és orvosok, szakmunkások és tisztviselők egyaránt 
lehetnek. H a a tevékenységet ismerjük el a kiemelt bérezésben, k i tün
tetésekben, akkor egyben megteremtjük az elismerés tényleges feltételeit 
is, hiszen e tevékenység magasabb szintű társadalmi teljesítményt és ez 
jobb feltételeket teremt. 

A tudományintenzív termelési és szolgáltatási stratégiák valóra vál
tása növekvő követelményeket támaszt a döntéshozással szemben is. Az 
új fejlődési szakaszra való átállás egészében is, a tudományintenzív ter
melés és szolgáltatás-fejlesztési stratégiák vonatkozásában különösen meg
növeli a döntésigényt. 

Rezime 

Povezanost istraživanja budućnosti i dugoročnog planiranja u Mađarskoj 

Prva faza izrade dugoročnog programa je analiza i prognoza, a druga faza 
je izrada koncepcija. Analizu rade planske organizacije, a prognozu stručnjaci 
izvan tih organizacija. Prognoza — iako sastavni deo planiranja — pruža veće 
mogućnosti usled raznih alternativa. Ne postoji jedinstveni metod prognozira
nja, ali treba da se obuhvati dosadašnji razvojni trend i elementi od uticaja 
na razvoj. Treba računati sa faktorima, koji utiču na razvoj i na njihovu 
vremensku neodređenost, kao i na vanjske međunarodne uticaje. S druge stra
ne, postavljanja i verifikacija hipoteza su važni elementi prognoze. Iz ana
lize proističe, da se sa budućnošću može zabaviti samo kao sa mogućnošću; 
»ve mogućnosti iz raznih alternativa trebaju se oceniti. 

Mađarska akademija nauka proučava naučnu potvrđenost pojedinih prog
noza; naučni nivo; metodijsku osnovu i upliv pojedinih naučnih postavki na 
prognozu. Zavod za plan proučava sve postavke prognoze sa stanovišta real
nosti, broja varijanti i logičnog jedinstva. 

U sadašnjoj fazi izrađuju se 27 prognoza. Izrađene prognoze se podvrgavaju 
naučnom razmatranju pojedinih stavova. 

Razvojni ciklusi se u određenim periodima ubrzavaju ili usporavaju. Radi 
se ili o srednjoročnom ciklusu od 7—10 godina ili o dugoročnom od 50—70 
godina. Jedan takav ciklus započeo je u tridesetim godinama, a završava se 
pre isteka ovog veka. 

Posle drugog svetskog rata otpočeo je period bitnog unapređivanja pre 



svega sovjetskog i drugih istočno-evropskih socijalističkih država, u pogledu 
unapređenja sistema planiranja. To su bila traženja puteva, jer je bilo potreb
no svakako prevazići razvoj privrede, kao tržišne. Karakteristika tog perioda 
je porast uloge države i centralizovano upravljanje razvojem. Zahtev racional
nosti privrede se teško može podvrći postavkama socijalističkog, centralističkog 
planiranja, usled još nedovoljne razvijenosti planskog sistema. Potrebno je bilo 
izgraditi jedan liberalniji, tržišniji sistem upravljanja privredom. 

Nije dokazana tvrdnja da model sovjetskog i istočno-evropskog socijalizma 
ne pruža dovoljne daljnje perspektive. Bez sumnje se devedesetih godina za
vršava jedna faza razvoja i počinje druga. To se odnosi i na socijalističke i na 
kapitalističke zemlje. Odnos između zemalja u razvoju i razvijenih kapitalis
tičkih zemalja uveliko ovisi od ovog razvitka. Industrijsko društvo se razvilo 
pre svega u kapitalističkim zemljama. Postavlja se pitanje da li je industrijska 
civilizacija najpovoljnija. Treba obavezno razviti dalje naše rezultate, da bi 
se prioritet našeg sistema i našeg vrednovanja, održalo i dalje razvilo. 

Postavlja se zadatak obezbeđenja osnovnih potreba stanovništva. Te su pot
rebe u članku naširoko nabrajane. Isto tako treba obezbediti ravnomeran raz
voj pojedinih delova stanovništva. Pojedinci i male zajednice se mogu i trebaju 
uključiti u obezbeđenje osnovnih potreba. 

To obezbeđenje je naučno-intenzivnog karaktera i obuhvata razvoj čitavog 
društva. 

Resummee 

Die Verbundenheit der Zükunftsforschung und der 
langfristigen P lannung in Ungarn 

Die erste Phase der Ausarbeitung des langfristigen Programmes ist die Ana
lyse und Prognose, die zweite Phase ist die Ausführung der Konzeptionen. Die 
Analyse wird von den Plannungsorganisationen, die Prognose, von Wissen
schaftlern, ausser dieser Organisationen bearbeitet. Die Prognose, die ein Teil 
der Planung ist, gibt mehr Möglichkeiten wegen verschiedenen Alternativen, 
die sie vorbringt. Es gibt keine einheitliche Prognosierungsmethode, aber sie 
muss die bisherigen Entwicklungstrende und die Elementen, die für die Ent
wicklung wichtig sind, unbedingt enthalten. Man muss die Faktoren, die die 
Entwicklung beeinflussen und die äusseren internationalen Einflüsse, im Auge 
behalten. Anderseits ist die Aufstellung und Verifikation der Hypothesen, ein 
wichtiger Bestandteil der Prognose. Aus der Analyse folgt dass die Zukunft, als 
Möglichkeit zu betrachten ist und man muss alle Möglichkeiten aus den ver
schiedenen Alternativen bewerten. 

Die ungarische Wissenschaftsakademie untersucht die wissenschaftliche Be
gründung der Prognosen; das wissenschaftliche Nivo; die begründete Metho
dik und den Einfluss einzelner wissenschaftliche^ Feststellungen auf die Prog
nose. Der Plannungsinstitut untersucht alle Aufstellungen der Prognose vom 
Standpunkt der Realität, der Zahl der Varianten und der logischen Einigkeit. 

In der jetztigen Phase, werden 27 Prognosen ausgearbeitet. Dia ausgearbei
teten Prognosen werden mit allen ihren Feststellungen wissenschaftlich unter
sucht. 



Die Entwicklungsperioden beeilen sich und werden langsamer in bestimmten 
Zeitabschnitten. Es werden mittlere Zeitabschnitten von 7—10 Jahren und 
langjährige von 50—70 Jahren behandelt. Eine Solche Periode began in den 
dreissiger Jahren und endet vor dem Ende unseres Jahrhunderts. 

Nach dem zweiten Weltkrieg fängt eine Periode der besonderen Entwicklung 
des Plannungssystems der Soviet-Union und der osteuropäischen sozialistischen 
Zwänder an. Das waren wegsuchende Zeiten, da die Marketwirtschaft unbedingt 
übergangen werden musste. Die Charakteristik dieser Periode ist das 
Wachstum der Macht des Staates und der zentralistischen Entwicklungsver
waltung. Die Nötigkeiten der Rationalität der Wirtschaft sind schwer mit den 
Feststellungen des sozialistischen zentralen Plannungssystems zu vereinbaren, 
da dieses System noch nicht genug entwickelt ist. Es war also nötig ein freie
res, liberaleres Wirtschaftsystem auszuarbeiten. 

Die Behauptungen über die ungenügende Perspektiven des sovietischen und 
ost-europäischen sozialen System der Plannung, sind nicht bewiesen. Es ist 
sicher, dass in den neunziger Jahren eine Phase dieser Entwicklung beendet 
wird. Das ist gleichbestimmt für die kapitalistischen und sozialistischen Län
dern. Eine neue Phase wird beginnen. Die Beziehungen zwischen den Ländern 
in Entwicklung und dem hochentwickelten Ländern, hängt in vielem davon ab. 
Die industrielle Gesellschaft entwickelte sich zuerst in den kapitalistischen 
Ländern. Es stellt sich die Frage, ob die industrielle Gesellschaft, die beste 
Gesellschaftsform ist. Man muss unbedingt unsere Resultate weiterentwickeln 
um dass die Prioritäten unseres Systems und unserer Wertungen sich weiter 
besichtigen. 

Es stellt sich die Aufgabe der Sicherung der grundlegenden Brauche der 
Einwohnerschaft. Diese Nötigkeiten sind im Artikel detailliert aufgeführt. Man 
muss auch die Entwicklung der einzelnen Teile, der Einwohnerschaft sichern. 
Die Einzelnen und die kleinen Gemeinschaften sollen da eingeschaltet werden. 

Die Sicherung ist wissenschaftlich-intensiven Charakters und enthält die 
Entwicklung der ganzen Gesellschaft. 


